

РОЛЬ ЖЕНЩИНЫ – ПОЛИТИЧЕСКОГО ДЕЯТЕЛЯ В ПОЗДНЕЕ СРЕДНЕВЕКОВЬЕ НА ПРИМЕРЕ ЕЛИЗАВЕТЫ ТЮДОР

Базин Олег Александрович

доцент кафедры отечественной и всеобщей истории
и муниципального управления Государственного
социально-гуманитарного университета;
кандидат исторических наук, доцент
(г. Коломна, Российская Федерация)

Зыкова Анастасия Евгеньевна

учитель истории МОУ СОШ № 12 с УИОП
(г. Егорьевск, Российская Федерация)

В современной исторической науке растет интерес к положению женщин, в том числе к женщинам-правителям. В Позднее Средневековье влиятельнейшей женщиной, политическим лидером была Елизавета Тюдор. В статье рассмотрено ее влияние на внутреннюю и внешнюю политику Англии.

Средние века и культура того времени явили собой важную ступень в формировании современных представлений о женщине и её природе. Средневековье дает наиболее развернутую и обоснованную концепцию несовершенства женщины. Но именно средневековая культура дала ростки новой, противоположной идеи отношения к женщине.

Современное общество нередко руководствуется стереотипами истинной женственности, пришедшими к нам из средневековой истории: возлюбленной Данте – Беатриче, Орлеанской девы – Жанны д'Арк, галантной Элеоноры Аквитанской. Изучение социального, политического и экономического статуса средневековых женщин, несомненно, помогут лучше понять то, как это отразилось на положении современных женщин в разных аспектах общественной жизни.

Особенностью XVI столетия являлись не только религиозные течения, такие как Реформация, активные военные действия, но и обилие правителей-женщин в передовых европейских странах, коими являлись итальянка Екатерина Медичи, стоявшая за спиной своих сыновей – королей Франции, шотландская регентша Мария Лотарингская и сменившая ее в качестве королевы Мария Стюарт, Маргарита Пармская – регент в Нидерландах, Мария и Елизавета Тюдор – королевы в Англии. Правление любой из них уже не казалось обществу чем-то из ряда вон выходящим, ибо в эпоху Ренессанса женщины уподоблялись мужчинам по уровню образования, и последние иногда признавали, что женщина – не есть существо низшее. И все же правление женщины воспринималась как временное явление, конец которому придёт, когда правительница свяжет себя узами брака и пересядет из зала совета к колыбели и пьльцам, всецело посвятив себя воспитанию будущего наследника. Считалось, что женщина, как существо слабое, уступчивое, легко поддающаяся чужому влиянию или, наоборот, страстная и неуравновешенная правительница, могла навлечь на страну много бед. Пример покойной Марии Тюдор, вовлекшей страну в непопулярный политический союз, убеждал в этом как нельзя лучше. Но как удалось Елизавете Тюдор, королеве, «вышедшей замуж за своё государство», стать той женщиной, правление которой будут называть «золотым веком»?

Елизавету I нередко обвиняли и в том, что она не творит историю, а лишь подстраивается под обстоятельства. И хотя

есть в этих обвинениях доля истины, в Англии XVI в. в трудно себе представить лучшего монарха, чем она. В годы ее правления стране угрожало сразу несколько вещей: испанское завоевания и восстановление католичества. От королевы ожидали принятия важных решений, что требовало гибкости ума. В первую очередь Елизавете удалось примирить две враждующие конфессии путем принятия тридцати девяти артикулов, ставших основой и стандартом англиканства. Елизаветинское правительство, в котором верховодили талантливейшие вельможи того времени Бёрли и Уолсингем, снискало английскому народу невиданное благополучие и процветание [2, с. 125]. Елизавета I на собственном примере доказала, что женщина может править страной наравне с многими мужчинами. В ее распоряжении была лишь женская привлекательность и пылкий ум, которые она сполна использовала на благо отечества. На руку английской дипломатии было и то, что большая часть Европейских монарших домов хотела породниться с Тюдорами, считая Елизавету хорошей партией.

В политике Елизавета руководствовалась здравым смыслом, её цели были просты: сохранить престол, избавить Англию от войны, восстановить порядок гражданский и церковный. В основе того бесстрастного равнодушия, быть может, лежали свойственные женщине осторожность. Она упорно отказывалась от Нидерландов. Но удивительные результаты ее правления проистекали в основном из мудрого ограничения своих целей, ведь она лучше всех советников знала и инстинктивно понимала, что она в силах осуществить. Никогда за столом Совета не собиралась столь благородная группа министров, как при Елизавете, но она не была их орудием. Она выслушивала, взвешивала, принимала или отвергала совет каждого по очереди, но в целом ее политика принадлежала только ей.

Елизавета I Тюдор в самом начале своего правления взялась за решение многих важных экономических вопросов, в том числе и вопросов, касающихся производства и торговли различными видами продовольствия. Так, в 1559 г. парламент рассмотрел билль о повышении уровня цен, при котором зерно разрешалось экспортировать [3, с. 105]. Очень важным для государства было обсуждение в парламенте в 1563 г. и принятие «Акта относительно перекупщиков зерна и перегонщиков скота». В нем подтверждалось определение трех типов спекулянтов зерном. Мелкие торговцы получали лицензию на торговлю зерном, но только на один год. Они подписывали документ, обязуясь не заниматься спекуляцией зерна. Закон запрещал им торговать вне открытых рынков.

При Елизавете началось быстрое развитие английской торговли, сделавшее англичан всемирными посредниками. Основание королевской биржи сэром Томасом Гресхамом в 1566 году служило признаком торговых достижений эпохи. Торговое преобладание Лондона установилось с разорения Антверпена во время его осады и взятия герцогом Пармским. Говорят, третья часть торговцев и промышленников разоренного города нашла себе убежище на берегах Темзы. Елизавета содействовала этому развитию национального благосостояния поддержанием обусловливавшего его мира и общественного порядка; а ее бережливость позволяла ей в обычное время довольствоваться обычными доходами короны и щадить кошельки ее подданных. Она охотно покровительствовала торговле, участвовала в ее оборотах, рассматривала ее расширение и охрану как отрасль государственного управления и поощряла образование крупных купеческих компаний, которые только и могли в то время охранять в дальних странах торговца от обиды и несправедливости. Грубые хижины заменялись жилищами из кирпича и камня, а оловянная посуда сменила деревянную утварь прежнего крестьянства [1].

Особых успехов Елизавета Тюдор добилась во внешней политике. Когда в Шотландии вспыхнули народные выступления против католической церкви, этим воспользовалась Елизавета Тюдор. Она помогала шотландским кальвинистам деньгами, оружием и рассчитывала с их помощью не только подчинить Шотландию, но и избавиться от опасной претендентки на английскую корону – Марии Стюарт. Папа и католические державы строили свои планы свержения Елизаветы с престола и возведением на ее место Марии Стюарт, католички, которая, должна была покончить с реформацией в Англии. Вскоре, оказавшись в руках восставших, Мария была вынуждена отречься от престола

в пользу своего сына Якова VI. Она бежала из плена. Соперница сама пришла в руки Елизаветы. Находясь в заключении, Мария плела интриги против королевы Англии, в чем была уличена. В 1587 году бывшая королева Шотландии была казнена, что избавило Елизавету от опасной соперницы на престол.

Следующая проблема – война с Испанией. Недовольство Испанского короля Филиппа II вызывала не только распространившаяся в Англии Реформация, но и тот факт, что груженные золотом испанские корабли не всегда доходили до точки назначения. Причиной тому было пиратство, которое в Англии имело чуть ли не государственный статус, а большая доля награбленного шла в Английскую казну. Особо отличившимся пиратам Елизавета жаловала дворянские титулы и военные чины, видя в деле корсар хорошую возможность обогатить страну. Но точкой кипения стало вмешательство Англии в 1580 году в конфликт с Нидерландами. Испания начала активное строительство флота. В 1588 году была готова известная «Непобедимая армада», выступившая к берегам Англии. Но большие, неповоротливые суда не смогли противиться урагану, заставшему их в проливе Ла-Манш, а затем у Оркнейских островов. Вдобавок к этому, матросы начали паниковать, когда они увидели сэра Фрэнсиса Дрейка, пирата, прозванного Драконом и вселявшего страх в сердца испанцев. Победа в сражении закрепила за Англией статус «Владычицы морей». Филипп продолжал снаряжать корабли против Англии, хотя это не принесло ему успехов.

Стоит также отметить, что в правление Елизаветы Тюдор начали налаживаться связи с Россией. Елизавета была первой и единственной женщиной, с которой на протяжении многих лет вел переписку царь Иван IV. Всего было отправлено 11 писем, но примечательно письмо 1570 года, в котором затрагиваются торговые проблемы, а также идет речь о «тайных делах великого значения». Многие считают, что под этим понимается предложение брака со стороны русского царя, а также предоставление ему политического убежища. Опираясь на более позднее, гневное письмо, где Иван IV называет Елизавету «пошлой девкой», можно сделать вывод, что предложение руки и сердца было отвергнуто.

Таким образом, эпоха Позднего Средневековья ознаменовала появление нового типа женщины в западной цивилизации – политического и национального лидера. Елизавета Тюдор стала самым значительным представителем своей династии и вносила большой личный вклад во внутреннюю и внешнюю политику Англии, а не просто была заложником исторических обстоятельств. Сделанный ей выбор предопределил религиозный путь развития Англии, заложил предпосылки для ее превращения в капиталистическое и колониальное государство.

Список использованной литературы

1. Грин, Д. Р. История Англии и английского народа / Д. Р. Грин. – М. : Белситис, 2007. –Т. 1. – 691 с.
2. Иглз, Р. История Англии / Р. Иглз. – М. : АСТ, Астрель, 2008. – 294 с.
3. Самойлова, И. В. Продовольственный кризис в Англии во второй половине XVI века и политика Елизаветы Тюдор по его преодолению / И. В. Самойлова. – Пенза : РИО ПГСХА, 2016. – 200 с.